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　 　 过氧化钠是钠元素的一种重要化合物，也是

各级各类考试常考的一个考点。 现从多角度对过

氧化钠进行剖析，以便学生掌握。
一、过氧化钠的组成与结构

过氧化钠由钠元素和氧元素组成，其化学式

为 Ｎａ２Ｏ２， 其 中， 钠 元 素 为 ＋ １ 价， 氧 元 素 为

－ １ 价。过氧化钠属于离子化合物，其阳离子

（Ｎａ ＋ ）与阴离子（Ｏ２ －
２ ）的个数比为 ２∶ １，其电子式

为：Ｎａ ＋ ［∶ Ｏ
··

··
∶ Ｏ

··

··
∶ ］ ２ － Ｎａ ＋ 。

二、过氧化钠的生成与物理性质

在空气中点燃或加热金属钠生成过氧化钠；
在空气中加热氧化钠也能生成过氧化钠。 过氧化

钠是淡黄色粉末状固体，密度为 ２． ８０５ ｇ ／ ｃｍ３，熔
点为 ４６０℃，沸点为 ６５７℃；过氧化钠溶于水（同时

与水发生化学反应）。
三、过氧化钠的化学性质

Ｎａ２Ｏ２ 中氧元素为 － １ 价，处于氧元素的中间

价态，所以过氧化钠既有氧化性又有还原性。
１． 过氧化钠的氧化性：过氧化钠是一种强氧

化剂，具有强氧化性，能将具有还原性的物质氧

化。 如：
（１ ） Ｎａ２Ｏ２ 与 Ｎａ２ＳＯ３ 溶液反应， Ｎａ２Ｏ２ 将

Ｎａ２ＳＯ３ 氧化为 Ｎａ２ＳＯ４：
Ｎａ２Ｏ２ ＋ Ｎａ２ＳＯ３ ＋ Ｈ２Ｏ ■■Ｎａ２ＳＯ４ ＋ ２ＮａＯＨ
（２）Ｎａ２Ｏ２ 与 ＳＯ２ 气体反应，Ｎａ２Ｏ２ 将 ＳＯ２ 氧

化生成 Ｎａ２ＳＯ４，固体由淡黄色变为白色：
Ｎａ２Ｏ２ ＋ ＳＯ２ ■■Ｎａ２ＳＯ４

（３）Ｎａ２Ｏ２ 与氢硫酸反应，Ｎａ２Ｏ２ 将 Ｈ２Ｓ 氧化

生成 Ｓ，溶液变浑浊：
Ｎａ２Ｏ２ ＋ Ｈ２Ｓ ■■Ｓ ＋ ２ＮａＯＨ
（４）Ｎａ２Ｏ２ 与硫化钠溶液反应，Ｎａ２Ｏ２ 将 Ｎａ２Ｓ

氧化生成 Ｓ，溶液变浑浊：
Ｎａ２Ｏ２ ＋ Ｎａ２Ｓ ＋ ２Ｈ２Ｏ ■■Ｓ ＋ ４ＮａＯＨ
（５）Ｎａ２Ｏ２ 与 ＦｅＣｌ２ 溶液反应，Ｎａ２Ｏ２ 将 ＦｅＣｌ２ 氧

化生成 Ｆｅ（ＯＨ）３，产生红褐色沉淀和无色气体：

４Ｎａ２Ｏ２ ＋ ４ＦｅＣｌ２ ＋ ６Ｈ２Ｏ ■■
４Ｆｅ（ＯＨ） ３ ＋ Ｏ２↑ ＋８ＮａＣｌ

在上述反应（１） ～ （４）中，Ｎａ２Ｏ２ 只表现氧化

性；在反应（５）中，Ｎａ２Ｏ２ 既表现氧化性又表现还

原性（ＦｅＣｌ２ 也表现还原性）。
２． 过氧化钠的还原性：Ｎａ２Ｏ２ 遇到 ＫＭｎＯ４、

Ｋ２Ｃｒ２Ｏ７等强氧化剂时，表现还原性。 如：
（１） Ｎａ２Ｏ２ 与酸性 ＫＭｎＯ４ 溶液反应，Ｎａ２Ｏ２

被氧化生成 Ｏ２，溶液由紫色变为无色，并产生无

色气体：
５Ｎａ２Ｏ２ ＋ ２ＫＭｎＯ４ ＋ ８Ｈ２ＳＯ４ ■■

Ｋ２ＳＯ４ ＋ ２ＭｎＳＯ４ ＋ ５Ｎａ２ＳＯ４ ＋ ５Ｏ２↑ ＋８Ｈ２Ｏ
（２） Ｎａ２Ｏ２ 与酸性 Ｋ２Ｃｒ２Ｏ７ 溶液反应，Ｎａ２Ｏ２

被氧化生成 Ｏ２，溶液由橙色变为绿色，并产生无

色气体：
３Ｎａ２Ｏ２ ＋ Ｋ２Ｃｒ２Ｏ７ ＋ ７Ｈ２ＳＯ４ ■■
Ｋ２ＳＯ４ ＋ Ｃｒ２（ＳＯ４） ３ ＋ ３Ｎａ２ＳＯ４ ＋ ３Ｏ２↑ ＋７Ｈ２Ｏ
３． 过氧化钠的歧化性：Ｎａ２Ｏ２ 遇到 ＣＯ２、Ｈ２Ｏ、

Ｈ ＋ 等非还原剂时，Ｎａ２Ｏ２ 发生自身氧化还原反

应，表现歧化性（Ｎａ２Ｏ２ 既是氧化剂又是还原剂）。
（１）Ｎａ２Ｏ２ 与 ＣＯ２ 反应，生成 Ｎａ２ＣＯ３ 和 Ｏ２：
２Ｎａ２Ｏ２ ＋ ２ＣＯ２ ■■２Ｎａ２ＣＯ３ ＋ Ｏ２

（２）Ｎａ２Ｏ２ 与 Ｈ２Ｏ 反应：
２Ｎａ２Ｏ２ ＋ ２Ｈ２Ｏ ■■４ＮａＯＨ ＋ Ｏ２↑
（３）Ｎａ２Ｏ２ 与稀盐酸反应，生成 ＮａＣｌ、Ｈ２Ｏ 和

Ｏ２：
２Ｎａ２Ｏ２ ＋ ４ＨＣｌ ■■４ＮａＣｌ ＋ ２Ｈ２Ｏ ＋ Ｏ２↑
（４）Ｎａ２Ｏ２ 与稀硫酸反应，生成 Ｎａ２ＳＯ４、Ｈ２Ｏ

和 Ｏ２：
２Ｎａ２Ｏ２ ＋２Ｈ２ＳＯ４ ■■２Ｎａ２ＳＯ４ ＋２Ｈ２Ｏ ＋Ｏ２↑
４． 过氧化钠的漂白性：过氧化钠漂白性的实

质是过氧化钠与水反应生成具有强氧化性的过氧

化氢，将有色物质氧化而表现漂白作用。 过氧化

钠的漂白原理属于氧化漂白，其漂白过程不可逆。
四、过氧化钠与 ＣＯ２、Ｈ２Ｏ 反应的几个关系

Ｎａ２Ｏ２ 与 ＣＯ２、Ｈ２Ｏ 反应的化学方程式分 ▶
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化学反应速率的多角度领悟
安徽省太和第一中学　 　 ２３６６００　 　 关　 越

　 　 一、化学反应速率大小的比较

化学反应速率大小的比较，用比值法比较简

便。 即对于一般反应：
ａＡ（ｇ） ＋ ｂＢ（ｇ）■■■ ｃＣ（ｇ） ＋ ｄＤ（ｇ）

若
ｖ（Ａ）
ａ ＞ ｖ（Ｂ）

ｂ ，则 Ａ 表示的化学反应速率比 Ｂ 的

大。 化学反应速率的单位必须相同。 若不相同，
应首先将单位转化为相同的单位。

例题 １　 对于反应：
Ａ（ｇ） ＋ ３Ｂ（ｇ）■■２Ｃ（ｇ） ＋ ２Ｄ（ｇ）

下列分别表示不同条件下的化学反应速率，则化

学反应速率的大小关系正确的是（　 　 ）。
①ｖ（Ａ） ＝ ０． ０１ ｍｏｌ·Ｌ － １·ｓ － １

②ｖ（Ｂ） ＝ １． ２０ ｍｏｌ·Ｌ － １·ｍｉｎ － １

③ｖ（Ｃ） ＝ ２． ４０ ｍｏｌ·Ｌ － １·ｍｉｎ － １

④ｖ（Ｄ） ＝ ０． ０２ ｍｏｌ·Ｌ － １·ｓ － １

Ａ． ② ＞ ③ ＞ ④ ＞ ①　 　 Ｂ． ③ ＞ ① ＝ ④ ＞ ②
Ｃ． ③ ＞ ④ ＞ ① ＝ ② Ｄ． ① ＞ ④ ＞ ② ＞ ③
解析 　 ① 项， 先 将 ｖ （ Ａ ） 的 单 位 转 化 为

ｍｏｌ·Ｌ － １·ｍｉｎ － １，ｖ（Ａ） ＝ ０． ０１ ｍｏｌ·Ｌ － １ ·ｓ － １ ＝
０． ６０ ｍｏｌ·Ｌ －１·ｍｉｎ －１，再将 ｖ（Ａ）除以其化学计量数

得：ｖ（Ａ）１ ＝０． ６０ ｍｏｌ·Ｌ －１·ｍｉｎ －１

１ ＝０． ６０ ｍｏｌ·Ｌ －１·

ｍｉｎ －１；②项，将 ｖ（Ｂ）除以其化学计量数得：ｖ（Ｂ）３ ＝

１． ２０ ｍｏｌ·Ｌ －１·ｍｉｎ －１

３ ＝ ０． ４０ ｍｏｌ · Ｌ －１ ·ｍｉｎ －１；

③项，将 ｖ （ Ｃ） 除以其化学计量数得： ｖ（Ｃ）２ ＝

２． ４０ ｍｏｌ·Ｌ － １·ｍｉｎ － １

２ ＝ １． ２０ ｍｏｌ·Ｌ － １·ｍｉｎ － １；

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■
▶别为：

①２Ｎａ２Ｏ２ ＋ ２ＣＯ２ ■■２Ｎａ２ＣＯ３ ＋ Ｏ２

②２Ｎａ２Ｏ２ ＋ ２Ｈ２Ｏ ■■４ＮａＯＨ ＋ Ｏ２↑
１． 气体体积关系

由反应①②可知，将 ＣＯ２ 或水蒸气（或二

者的混合气体） 通过足量的 Ｎａ２Ｏ２，气体体积

的减少量是原气体体积的 １ ／ ２，也等于生成氧

气的体积。
２． 固体质量关系

（１）由反应①可知：Ｎａ２Ｏ２

ＣＯ２→Ｎａ２ＣＯ３，从组

成上看相当于 Ｎａ２Ｏ２ 吸收了 ＣＯ２ 中的“ＣＯ”，则
１ ｍｏｌ ＣＯ２ 与足量的 Ｎａ２Ｏ２ 反应，固体质量增加

２８ ｇ，所以固体物质增加的质量等于与参加反应

的 ＣＯ２ 等物质的量的 ＣＯ 的质量，即固体增加的

质量 Δｍ ＝ ２８ｎ（ＣＯ２）ｇ。

（２）由反应②可知：Ｎａ２Ｏ２

Ｈ２Ｏ→２ＮａＯＨ，从组

成上看相当于 Ｎａ２Ｏ２ 吸收了 Ｈ２Ｏ 中的“Ｈ２ ”，则
１ ｍｏｌ Ｈ２Ｏ 与足量的 Ｎａ２Ｏ２ 反应，固体质量增加

２ ｇ，所以固体物质增加的质量等于与参加反应的

Ｈ２Ｏ 等物质的量的 Ｈ２ 的质量，即固体增加的质

量 Δｍ ＝ ２ｎ（Ｈ２Ｏ）ｇ。
３． 电子转移关系

在反应①②中，Ｎａ２Ｏ２ 既作氧化剂又作还原

剂（ＣＯ２ 或 Ｈ２Ｏ 既不是氧化剂又不是还原剂），存
在如下关系“２Ｎａ２Ｏ２ ～ Ｏ２ ～ ２ｅ － ”，１ ｍｏｌ Ｎａ２Ｏ２ 参

加反应时，转移 １ ｍｏｌ（即 ＮＡ 个）电子。
五、过氧化钠的主要用途

１． 作漂白剂，用于纺织、造纸和印染等行业。
２． 作供氧剂，用于潜水艇、航天器等以供给人

呼吸。
３． 作氧化剂，用于吸收 Ｈ２Ｓ、ＳＯ２ 等有害气

体；用于有机合成中将醇类、醛类氧化。
４． 作消毒剂，过氧化钠可以释放出活性氧，对

细菌和病毒具有一定的杀灭作用。
基金项目：本文系广州市教育科学规划 ２０２４
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群的 开 发 与 应 用 研 究 》 课 题 （ 课 题 编 号：
２０２３１６５４３）成果。
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